
 
Урок  в 9 классе. 

Тема урока: Индия под властью англичан. 

Османская империя в 19-начале  20 века. 

Цель урока:  

Ознакомление с изменениями,   произошедшими в Индии в 19 веке, определить  причины, которые  
привели к внедрению  западных  ценностей  в традиционное общество, проанализировать 
социально-экономическое  и политическое  положение Османской  империи  в 19 веке, почему его 
оценивали как критическое. 

Образовательные: показать формирование политической, экономической и социальной карты 
Индии в первой половине XIX века; выявить причины завоевания Индии англичанами; 
познакомить с восстанием сипаев (1857 - 1859 гг. ) как одним из последствий политики 
колонизаторов; обозначить роль ИНК в истории Индии в конце XIX – начала XX век. 

Охарактеризовать реформы, проводимые  в Турции в середине 19века, почему их  результаты  
оказались ограниченными. 

Воспитательные: содействовать формированию у учащихся толерантности, непринятия насилия 
как средства решения проблем, уважения к истории и традициям других народов. 

Развивающие: способствовать формированию навыков самостоятельно изучать дополнительную 
информацию в различных источниках; формировать умения работы с текстом , умений работы с 
источником. 

Тип урока: лекция. 

 

Ресурсы: Учебник Н.В. Загладин. Всеобщая история. История Нового времени. 8 класс. 

 

Основные даты: 1857-1859гг. – восстание сипаев; 1858г. – роспуск Ост-Индской компании; 1877г. – 
принятие королевой Викторией титула «императрицы Индии»; декабрь 1885г. – создание ИНК. 

 

 

Ход урока. 

Индия - жемчужина в английской короне. Индия, богатая и сказочная страна, издавна привлекала 
внимание купцов, европейских монархов, всякого рода авантюристов. Португальцы, испанцы, 
англичане, французы пытались закрепиться на Индостанском полуострове. Больше всего 
преуспела английская Ост-Индская компания, ставшая фактически верховным владыкой на 
полуострове.  Ост-Индская компания установила систему налогового грабежа, эксплуатации и 
крестьян, и феодалов, и князей. Компания подчинила себе практически все княжества, собирала 
налоги через систему откупщиков и посредников. 

По требованию английских   промышленников еще в 1813 году исключительное  право 
Ост-Индийской компании на торговлю с Индией было отменено.  За ней сохранялись  лишь 



функции управления колонией. На индийские  рынки получили  доступ все  английские 
предприниматели. 

    Промышленность  метрополии  остро  нуждалась  в рынках  сбыта  и сырья. Управляя  Индией, 
англичане стремились  извлечь из колонии максимальную  прибыль. 

Метрополия- держава, владеющая  колониями. 

(Колония – страна или территория, которая находится под властью иностранного государства 
(метрополии) и лишена политической и экономической самостоятельности. Колониальная империя 
– большое монархическое государство, имеющее большие колониальные владения). 

 

   Беспошлинный ввоз  британских  товаров  препятствовал созданию  в Индии собственной  
промышленности  и разорял  местных ремесленников. В то же время  в Индии  началось  
строительство  железных  дорог, линий  телеграфной  связи  и мастерских  по их  обслуживанию. 
Это  создавало  почву  для последующего  развития страны. 

Важнейшим источником доходов колониальных властей была монополия на торговлю солью и 
опиумом. В управлении Индией, а также при взимании земельного налога англичане опирались на 
местных феодалов. Число вассальных (подчиненных Англии) княжеств достигало 500. Их 
властителям было запрещено устанавливать связи с другими государствами, содержать 
собственные войска. Поддержание порядка взяла на себя англо-сипайская армия. Однако за 
князьями была сохранена власть над зависимыми от них крестьянскими общинами и право 
собирать с них налоги. По роскоши дворцов с князьями могли соперничать лишь английские 
губернаторы, хотя даже мелкие чиновники колониальной администрации имели сотни слуг, 
лошадей и слонов. 

Английские власти стремились создать прослойку верных им индийских чиновников и служащих. 
С этой целью были созданы школы и университеты с европейской программой обучения,​  к 
которой допускались только представители высших каст. В 1820-е гг. появились первые газеты на 
языках крупнейших народностей Индии. Началось формирование индийской интеллигенции. 
Многие ее представители болезненно воспринимали отсталость страны и ее зависимый статус. 

Основное бремя по содержанию князей и колониальной администрации несло индийское 
крестьянство. Англичане не отменили общинного землевладения, но проводимая ими политика 
подорвала его основы. При высоком уровне земельного налога многие крестьяне не могли 
своевременно вносить требуемые платежи. В этом случае их земли и имущество подлежали 
продаже. В ряде княжеств ответственность за выплату налога возлагалась на общину в целом. При 
задолженности хотя бы одного общинника все земли общины подлежали принудительной 
продаже, а общинники-земледельцы становились бесправными арендаторами. 

Поборы разоряли крестьянство и становились причиной частых восстаний. Постепенно общинные 
земли переходили к новым владельцам: английским чиновникам, местной индийской знати, 
сборщикам налогов и ростовщикам. Крупные землевладельцы разводили культуры, 
предназначенные для экспорта, — опиумный мак, хлопок, табак, чай и кофе. Это вело к 
сокращению площади земель, использовавшихся для производства продуктов питания. В 
результате типичным для Индии явлением стала постоянная нехватка продовольствия. Нередко 
целые районы были охвачены голодом. 

Восстание сипаев в Индии. 

 Политика британских властей вызывала постоянный рост недовольства населения Индии, что в 
конечном итоге привело к восстанию 1857—1859 гг. 



Непосредственным поводом для выступления стало введение в сипайских частях новых винтовок, 
при заряжании которых обертки патронов, пропитанные жиром, надо было срывать зубами. Это 
оскорбляло религиозные чувства индусов как индуистского, так и мусульманского 
вероисповедания. Для них говяжий и свиной жир были запретными продуктами. 

В мае 1857 г. восставшие сипайские части заняли бывшую столицу Великих Моголов город Дели. 
От имени последнего представителя этой династии, шаха Бахадура, население страны было 
призвано к войне за освобождение страны. Мусульмане, живущие в Индии, присоединились к 
восстанию. Они провозгласили джихад против англичан. Джихад — священная война против 
иноверцев, провозглашаемая мусульманами. 

Считается, что души воинов, погибших в этой войне, сразу попадают в рай. 

 Вскоре восстание охватило всю центральную часть страны. Повстанцы расправлялись с 
английскими чиновниками, спасавшимися бегством, громили малочисленные английские 
гарнизоны. 

К осени англичанам, получившим подкрепление, удалось перехватить инициативу. В ноябре их 
войска заняли Дели, учинив в городе кровавую резню. Восстание приобрело характер 
партизанской войны, которая в отдельных районах продолжалась многие годы 

Поражение восстания объясняется рядом причин. Англичанам удалось своевременно разоружить 
многие считавшиеся неблагонадежными сипайские части. Силы взбунтовавшихся сипаев были 
рассредоточены по обширной территории. У них не нашлось командиров, способных организовать 
наступление на крупные города, удерживавшиеся англичанами. Большинство индийских феодалов 
не поддержали восстание, а те, которые к нему примкнули, не смогли согласовать свои действия. 
Руководители восстания не учли интересов крестьян, не дали никаких обещаний, касающихся 
налогов и возвращения конфискованных за долги земель. 

После того как английские власти гарантировали неприкосновенность владений и привилегий 
местной знати, князья, ранее выступившие на стороне повстанцев, отказались от дальнейшей 
борьбы с колонизаторами. Крестьянство в основном осталось пассивным наблюдателем.  

Тем не менее  восстание  сипаев  заставило  правящие  круги Великобритании  изменить  свою 
политику. 

Ост-Индийская компания была отстранена от руководства  колонией. Индия стала управляться  
вице-королем, назначаемым Лондоном. 

 Были  приняты  законы, улучшающие  положение арендаторов.  Ограничивалась возможность  
произвольного повышения арендной платы  и сгона арендаторов с земли. Сипайская армия была 
реорганизована , ее численность уменьшена, сипаям  было запрещено служить в артиллерии. 
Представители  высших  каст Индии  получили доступ к образованию в университетах  
метрополии. 

В 1877 г. королева Великобритании Виктория была коронована как императрица Индии. Это 
обеспечило индийским князьям статус ее вассалов. В начале 1880-х гг. газеты издавались на 
большинстве языков Индии, расширились права органов местного самоуправления. При 
вице-короле, представлявшем императрицу, и губернаторах провинций создавались 
консультативные советы из местной знати и буржуазии. Индийским судам было разрешено 
рассматривать дела англичан при условии, что присяжные будут европейцами. В 1885 г. была 
учреждена первая общенациональная политическая партия — Индийский национальный конгресс 
(ИНК). Она стремилась к выражению интересов всех народов, живущих в Индии, а не отдельных 
княжеств. 



Требования ИНК первоначально носили весьма умеренный характер. Они сводились к пожеланиям 
введения минимальной таможенной защиты зарождающейся индийской промышленности, 
расширения доступа индийцев к высшему образованию, военной службе и государственному 
управлению. 

Вскоре в ИНК выделилось революционное крыло во главе с Балгангадхаром  Тилаком, выходцем 
из знатного, разорившегося рода брахманов. По мнению Тилака, ИНК должен был не просить, а 
добиваться выполнения своих требований, не останавливаясь перед применением насилия. Его 
сторонникам удалось организовать массовые беспорядки на религиозной почве в ряде крупных 
промышленных центров. В 1907 г. Тилак и его единомышленники были исключены из ИНК. 
Впоследствии они подверглись судебным преследованиям. 

Тем не менее британские власти обратили внимание на тяжелое положение трудящихся Индии. В 
1911 г. был принят закон об ограничении продолжительности рабочего дня 12 часами, запрещении 
труда детей в возрасте до 9 лет. Для детей до 14 лет рабочий день ограничивался 7 часами. 

В борьбе за дальнейшие реформы партия ИНК взяла на вооружение тактику, разработанную 
Мохандасом Ганди. Впервые она была успешно применена им в Южной Африке для защиты 
интересов рабочих-индусов. Эта тактика предполагала проведение кампаний гражданского 
неповиновения. Их участники отказывались сотрудничать с колониальными властями, 
бойкотировали английские товары, проводили мирные шествия и т.д. При этом полностью 
отвергалось применение насилия. 

Метод ненасильственного сопротивления в последующие десятилетия стал основным средством 
борьбы ИНК за независимость страны. 

Закрепление   материала. 

Вопросы. 

1.По материалам параграфа составьте  таблицу «Колониальный режим Англии  в Индии», указав 
его отрицательные  и положительные последствия  для развития колонии. 

2. Проанализируйте причины  поражения  восстания сипаев  в двух  аспектах: 

1.Какие просчеты  допустили  руководители  восстания? 

2.Какие  меры  предприняли английские  власти  для подавления мятежа 

 

 

 

Османская империя. 

 

Кризис Османской империи. Самым крупным из государств исламского мира в начале XIX в. была 
Османская империя. Ее ядром являлась Турция, а столицей — Стамбул. Султан считался 
повелителем правоверных (мусульман), его верховную власть признавала большая часть 
мусульманских государств Северной Африки — Алжир, Тунис, Триполи и Египет и др. 

Османская империя оставалась феодальным государством. Формально в стране сохранялась 
военная система. Земли принадлежали государству и предоставлялись в пользование 
приближенным султана и военачальникам, которые должны были поставлять рекрутов в армию и 
платить налоги. На деле эти обязательства перестали выполняться, земли нередко передавались по 



наследству без ведома султана. Местный капитал носил преимущественно 
торгово-ростовщический характер. Ремесленники не могли соперничать с европейской 
промышленностью. Финансовая система страны находились в расстройстве, аппарат власти был 
парализован коррупцией. Все должности, в том числе судейские, продавались и покупались. 

Многие султаны предпринимали попытки реформ, в основном направленных на усиление армии. 
Так, в начале XIX в. султан Селим III добился создания государственных пороховых заводов и 
мануфактур, открытия военно-инженерного училища, учредил корпус регулярных войск, 
обученных по-европейски. Несмотря на отрицательное отношение большинства своих подданных 
к «неверным», он приглашал европейских инструкторов для укрепления флота и армии. Более 
того, султан пригрозил конфискацией земель тем держателям ленов, которые не выполняли своих 
обязательств. Реформы вызвали недовольство знати, в стране начались восстания, усугубленные 
внешними трудностями (война с Францией, затем с Англией и Россией). В 1807 г. Селим III был 
свергнут, а реформы свернуты. 

Преемник Селима III султан Махмуд II также столкнулся с большими трудностями. Слабеющая 
Османская империя уже не могла противостоять разрушавшим ее силам. К их числу относились: 

— борьба христианских народов Балканского полуострова за независимость; 

— политика европейских держав по расширению колониальных владений за счет османских 
земель; 

— попытки России установить контроль над черноморскими проливами Босфор и Дарданеллы и 
обеспечить себе беспрепятственный доступ в Средиземное море; 

— стремления вассальных владений в Северной Африке к независимости. 

Османскую империю называли «больным человеком Европы», а связанные с ней проблемы — 
«восточным вопросом». 

С началом в 1821 г. Греческого восстания гвардия султана — янычары — проявила полную 
неспособность к решительным действиям. В 1826 г. Махмуд II упразднил янычарское войско, 
которое окончательно разложилось. Янычары отказались подчиниться указу султана и сдать 
оружие. В Стамбуле началась резня. Войска, верные Махмуду II, расстреливали янычар из пушек, 
бежавших настигали в домах и казармах. Тысячи трупов были сброшены в воды Мраморного 
моря. Создание новой армии требовало времени и средств, которых Османская империя не имела. 
В войне с Россией 1828—1829 гг. она потерпела поражение и вынуждена была признать 
автономию  Греции и Сербии. 

 В 1830 г. французские войска вторглись в Алжир, воспользовавшись ослаблением Турции. 
Формально он имел вассальный статус по отношению к Османской империи, хотя еще с начала 
XVIII в. перестал выплачивать ей дань. Сопротивление французам алжирских племен 
продолжалось более десятилетия, но им не удалось остановить завоевателей. 

Французские власти конфисковывали   земли, принадлежавшие государству, мусульманской 
церкви и местной знати. Эти земли передавались переселенцам из стран Южной Европы. Они 
использовали передовые приемы земледелия. Постепенно Алжир стал превращаться в источник 
дешевой аграрной продукции и рынок сбыта французских товаров. 

Повышенное внимание Франция уделяла и другому государству, вассалу Османской империи — 
Египту. Паша Египта Мухаммед-Али провел реформы, усилившие его власть. Земли феодалов и 
духовенства перешли в собственность государства. Это облегчило положение египетского 
крестьянства (феллахов), они теперь платили налоги только центральной власти. При помощи 
французских военных инструкторов была реорганизована армия. 



В 1831 г. поддерживаемый Францией Мухаммед-Али отказался платить дань турецкому султану и 
начал против него войну. Египетские войска, заняв Сирию и Ливан, вступили в пределы 
собственно Турции. Это вызвало недовольство большинства европейских держав. Россия по 
просьбе Махмуда II направила в помощь Турции флот и войска, которые высадились в районе 
Босфора. Англия была озабочена таким поворотом событий. Ее интересам не отвечало ни 
закрепление России в районе черноморских проливов, ни установление контроля Франции над 
Египтом. 

По инициативе Англии в 1833 году между Египтом и Турцией   было  подписано перемирие 
.Однако в 1839 году военные  действия между ними возобновились, турецкая армия вновь 
потерпела поражение .Это подтолкнуло Англию, Россию, Пруссию и Австрию к совместному  
выступлению  на помощь Турции. Франция не решилась  воевать  против столь  сильной коалиции  
на стороне Египта. 

Реформы в Турции в середине XIX в. Военная слабость подтолкнула турецкое правительство к 
проведению реформ. В 1834 г. Махмуд II отменил военно-ленную систему, превратив ленные 
земли в обычные землевладения, которые могли продаваться и покупаться. Было введено 
централизованное административное управление. При султане Абдул-Меджиде по инициативе 
министра иностранных дел Решид-паши стала развиваться светская система образования и 
здравоохранение. Султан гарантировал своим подданным неприкосновенность жизни и имущества 
независимо от религиозной принадлежности. Это было уступкой христианскому населению 
Османской империи. Предпринимались попытки пресечь злоупотребления при сборе налогов. 
Создавалась регулярная армия европейского типа, основанная на воинской повинности. 

Однако реформы, получившие название политики танзимата (от тур. tanzimat — упорядочение), не 
встретили поддержки в стране. Мусульманское духовенство было недовольно уступками 
«неверным». Христиане, особенно на Балканском полуострове, продолжали стремиться к 
независимости. Местная знать считала, что реформа системы управления ущемляет ее привилегии. 
Крестьянство было недовольно начавшейся скупкой земли ростовщиками и торговцами. 

Реформы не обеспечили условий для развития собственного производства, которое по-прежнему 
не выдерживало конкуренции европейских товаров, особенно английских и французских. На 
турецкий рынок начала проникать и продукция американской промышленности. 

Турция и Крымская война 1853-1856 гг. Подчинение экономики Турции странам Запада вызывало 
беспокойство в России. Она опасалась утраты влияния на своего южного соседа. В 1853 г. под 
предлогом ущемления прав православных, живущих на территории Османской империи, Россия 
начала против Турции военные действия. 

С началом войны турецкий флот был уничтожен, русские войска перешли в наступление в 
Закавказье и вступили на территорию придунайских княжеств — Молдавии и Валахии. Не желая 
допускать усиления России, Англия и Франция выступили в поддержку Турции. Россия была не 
готова к войне с коалицией европейских держав и в 1856 г. признала свое поражение. 

За помощь стран Запада Османской империи пришлось предоставить английскому и французскому 
капиталу особые привилегии. Европейским предпринимателям разрешалось владеть землей, 
строить железные дороги, использовать порты, создавать банки, разрабатывать недра страны. 

Султан также вынужден был подтвердить права не мусульман, живущих в Османской империи, и 
даже расширить их. 

Попытки реформ в 1870-е гг. Засилье иностранцев, истощение государственной казны, 
стремительное отставание Османской империи от европейских держав вызвали недовольство 
части чиновников, офицерства и интеллигенции. В 1865 г. они создали тайное общество «Новые 



османы». В 1876 г. члены общества при поддержке некоторых министров совершили 
государственный переворот. Вступивший на престол султан Абдул-Хамид II вынужден был 
согласиться на принятие конституции. Турция стала парламентской монархией. 

Поражение Османской империи в очередной войне с Россией 1877—1878 гг. дало султану повод 
для отмены конституции и возвращения к деспотической форме правления. Проведение реформ 
было прекращено. Между тем зависимость Турции от иностранных держав увеличивалась. На 
Берлинском конгрессе 1878 г., который подвел итоги русско-турецкой войны, Турция, благодаря 
поддержке западноевропейских держав, сохранила часть своих владений на Балканах. За эту 
поддержку султан передал в управление Англии остров Кипр. 

В 1879 г. Османская империя объявила о государственном банкротстве, то есть неспособности 
выплачивать долги иностранным государствам и проценты по ним. В 1881 г. султан вынужден был 
согласиться с требованием Англии, Франции, Италии, Германии и Австро-Венгрии о передаче под 
их управление финансов страны. Созданное ими Управление Оттоманского государственного 
долга получило право непосредственно взимать с населения страны налоги, сборы, пошлины и т.д. 
Началось упорное сопротивление европейским сборщикам налогов в вассальных владениях 
Турции. В ответ на это Франция захватила Тунис, а Англия — оккупировала Египет. 

1908-1909 гг. - младотурецкая революция 

Кто такие младотурки и каковы были их цели? 

 В начале XX в. большая часть еще немногочисленных предприятий, строящихся железных дорог, 
портов и судов в Османской империи принадлежала иностранцам. Деспотический режим султана 
Абдул-Хамида II, пресмыкавшийся перед иностранцами, восстановил против себя разнородные 
силы — от духовенства до офицерства. 

Большинство лидеров оппозиции жили в эмиграции или находились в подполье. Они называли 
себя младотурками. Их первый съезд состоялся в Париже в 1902 г. 

Выступление младотурок, имевших большое влияние в армии, началось с восстания в гарнизонах 
Македонии в 1908 г. Угроза захвата Стамбула заставила султана заявить о восстановлении 
действия конституции 1876 г. и проведении выборов в парламент. В 1909 г. младотурки, 
получившие в парламенте большинство, свергли Абдул-Хамида II и возвели на престол его брата. 

Младотурецкая революция встретила поддержку широких масс населения. Однако ее итоги 
оказались ограниченны. В стране фактически установился диктаторский режим, оппозиционные 
младотуркам партии запрещались. Основным лозунгом младотурок стал пантюркизм — идея 
объединения всех мусульманских народов Азии, говорящих на тюркских языках, от Турции до 
Сибири. В действительности же Османская империя не располагала ни экономической, ни военной 
мощью для решения такой задачи. Итоги правления младотурок свелись к активизации 
железнодорожного строительства с участием германского капитала и перевооружению армии с 
помощью германских офицеров. 

Закрепление   материала. 

1. Охарактеризуйте   реформы, проведенные в Турции в середине 19 века. Почему их результаты 
оказались ограниченными? 

2. В  чем состояли причины младотурецкой революции? Каковы были ее   итоги? 

 

 



 


